

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

по диссертации Чэнь Яо

«Этногендерные стереотипы китайцев и русских:

кросс-групповое социолингвистическое исследование»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Кандидатская диссертация Чэнь Яо «Этногендерные стереотипы китайцев и русских: кросс-групповое социолингвистическое исследование» представляет собой изучение и сопоставление структур этногендерных стереотипов китайцев и русских относительно их внешности, характера и интеллекта, выполненное в русле социопсихолингвистического направления, общепринятым положением которого является то, что социальные стереотипы фиксируются и передаются языковыми средствами. Материалом исследования послужили 18 962 реакций информантов, полученные в двух кросс-групповых социопсихолингвистических экспериментах.

Актуальность исследования может быть рассмотрена с точки зрения двух аспектов. Во-первых, несмотря на многочисленные замечания о взаимодействии факторов гендер и этнос и возникновении в связи с этим термина «этногендер», этногендерные стереотипы до сих пор не описаны, в то время как стереотипы являются одним из важных средств передачи социального опыта и формирования социальной идентичности. Во-вторых, углубление сотрудничества России и Китая на политическом и культурном уровнях требует более глубокого изучения функционирования стереотипов китайцев и русских по отношению друг к другу.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в работе впервые исследуются этногендерные стереотипы китайских и русских женщин и мужчин относительно друг друга и моделируются структуры этих стереотипов. Кроме того, до сих пор не проводился также анализ влияния изучения иностранного языка и знакомства со страной изучаемого языка на структуру стереотипов относительно жителей этих стран.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что исследование вносит существенный вклад в развитие понятия социального стереотипа в целом и этногендерного стереотипа в частности, а также в понимание механизмов взаимодействия факторов «этнос» и «гендер» при формировании этногендерных стереотипов. Анализ явления ингруппового фаворитизма в этногендерных группах показывает, что это явление свойственно не всем группам, что важно для развития теории социальных групп. Полученные результаты важны для таких отраслей современной лингвистики, как социолингвистика, этнолингвистика, гендерная лингвистика, психолингвистика, когнитивная лингвистика, а также для смежных областей науки – социологии, социальной психологии, культурологии. Диссертация соответствует паспорту специальности 10.02.-19 – теория языка.

Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы в курсах по социолингвистике, гендерной лингвистике, этнолингвистике и межкультурной коммуникации. Результаты эксперимента могут применяться также для анализа коммуникативных неудач, возникающих при общении между китайцами и русскими, мужчинами и женщинами.

Диссертационное исследование характеризуется логичностью в изложении материала, обоснованностью выводов, убедительным анализом эмпирического материала.

Выводы экспертной комиссии:

1. Диссертация Чэнь Яо представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете Д 212.189.11 на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

2. Содержание диссертации отражено в 6 публикациях, в том числе в 3 научных статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, включенных в реестр ВАК.

3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.

4. Предполагаемая ведущая организация – ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет».

5. Предполагаемые официальные оппоненты – Гриценко Елена Сергеевна, доктор филологических наук, профессор, руководитель департамента прикладной лингвистики и иностранных языков ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» – Нижний Новгород; Кропачева Марина Александровна, кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков и удмуртской филологии ФГБОУ ВО «Глазовский государственный педагогический институт имени В. Г. Короленко»

Председатель экспертной комиссии:

Доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой лингводидактики
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»


Мишланова Светлана Леонидовна

Члены экспертной комиссии:

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой «Иностранные языки
и связи с общественностью»
ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский
политехнический университет»


Шляхова Светлана Сергеевна

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры лингвистики и перевода
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»


Шустова Светлана Викторовна